


� Дома вы прочитали повесть А. С. Пушкина 
«Барышня-крестьянка». Как вы можете объяснить 
заголовок повести? Каково лексическое значение 
слов барышня и крестьянка? 

Барышня – девушка из высшего сословия; 
крестьянка – из низшего.

� Что дает совмещение этих слов? 

Совмещая противоположные понятия, Пушкин 
интригует читателя уже названием 
произведения. Прием антитезы Пушкин 
использует на протяжении всего произведения.

� Объясните смысл эпиграфа. 

Эпиграф взят из поэмы И. Богдановича 
«Душенька» и является характеристикой 
героини, которая «хороша» и в дворянском, и в 
крестьянском облике.



�  Где происходят события, изображенные в повести? 

� Какие картины провинциального дворянства возникают при чтении повести? 

             Обеды,                                    отдых, гости,                                           охота.



� Есть ли в повести портреты персонажей? Прочитайте нужные 
фрагменты. Сделайте вывод. Как охарактеризованы герои?

� Какие поступки совершают герои? Как это характеризует 
персонажей?

� Дают ли другие персонажи оценки героям? Какие? Найдите в 
тексте и прочитайте.

� Можно ли разделить героев в повести по поколениям?



� Как представлена Лиза в повести? 

� Что хотел сказать Пушкин таким приемом, как раздвоение героини?

Любят человека, а не его положение в обществе.



Старшее поколение

Григорий Иванович Муромский Иван Петрович Берестов

Оба были женаты по любви и овдовели, оставшись с одним ребенком.

Перечертите таблицу в тетрадь. Заполните её, работая с текстом. Вы можете выписывать 
как цитаты, так и собственные выводы, указывая ОТЛИЧИЯ двух персонажей. Почему же 
Берестов-старший и Муромский смогли найти в конце концов общий язык и помириться?



Младшее поколение
Алексей Берестов

� «Он был воспитан в *** университете и намеревался 
вступить в военную службу, но отец на то не 
соглашался…Они друг другу не уступали, и молодой 
Алексей стал жить покамест барином, отпустив усы на 
всякий случай». 

� Он был, «в самом деле, молодец…Барышни поглядывали 
на него, а иные и заглядывались; но Алексей мало ими 
занимался, а они причиной его нечувствительности 
полагали любовную связь».

� «Легко вообразить, какое впечатление Алексей должен 
был произвести в кругу…барышень. Он первый перед 
ними явился мрачным и разочарованным, первый говорил 
им об утраченных радостях и об увядшей своей юности; 
сверх того носил он черное кольцо с изображением 
мертвой головы. Все это было чрезвычайно ново в той 
губернии. Барышни сходили по нем с ума».



Младшее поколение
Лиза Муромская (Акулина)

� «Ей было семнадцать лет. Черные глаза оживляли смуглое и очень приятное лицо. Она была 
единственное и, следственно, балованное дитя. Её резвость и поминутные проказы 
восхищали отца и приводили в отчаянье ее мадам мисс Жаксон…»

� «За Лизою ходила Настя, она была постарше, но столь же ветрена, как и ее барышня».



� Почему Лиза решила переодеться крестьянкой, разве она не могла очаровать Алексея в 
своем истинном обличии? Письменно ответьте на вопрос (2-3 предложения).


